

财联社（北京，记者姜樊）讯，

除了卖银行股权，闲鱼上还能卖什么？近日，财联社记者注意到，在闲鱼二手转让平台上，出现了不少小型水电厂、矿机的转让信息。记者发现，这些信息大部分发布于6月份，待售水电厂的位置大多处于四川、贵州等地的山中，发电量大小不等，规模在几百千瓦到几千千瓦之间，价格也从百万到几千万元不等。

这些小型水电厂待价而沽的背后，映射的是国内虚拟货币“挖矿”产业正在上演一场“大逃亡”。业内人士透露，这些小型水电厂原本是用于“挖矿”的，而记者也从部分卖家发布的信息中看到，与水电站同时转让的，还包括挖矿机架、矿机等挖矿必备用品。

有业内人士直言，当前国内虚拟货币“挖矿”产业几乎已经处于停滞状态，是闲鱼上会出现大量小型水电厂转让信息的原因。由于监管越来越严，即便是有了水电资源，但实质能开工“挖矿”的矿场已几乎绝迹。因此，尽管闲鱼上留言的买家不少，但是真正准备接手的买家却寥寥无几。

### 小型水电厂挂网转卖但无人接盘

一位闲鱼水电站的卖家在财联社记者问及为何要转让水电厂时坦言，是因本人另有发展计划。

“国内外是冰火两重天，国内挖矿从业者要么退出另觅出路，要么只能转战海外。”一位币圈人士表示，这一次监管打击力度超出此前行业预料。此前圈内人士对四川等地用废电“挖矿”还心存幻想，但现实却是当头棒喝，监管的坚决态度也让不上“矿主”意识到，“逃亡”是唯一的选择。

闲鱼上出价为95万元的一座发电厂的卖家对财联社记者表示，待转让的小型水电厂手续齐全，并不在清理范围之内。他所转让的小型水电厂仍可以用于虚拟货币的“挖矿”，接盘即可运转，但具体成交价仍需面谈，其他细节也需要面谈。

值得注意的是，小型水电厂卖家标注的待售物品大多都与挖矿相关，而“手续齐全”、“并入国网”、“不在清退范围内”、“得到后即可开机运行”等信息，是这些发电厂卖家普遍的承诺。但是这些表述也遭到了“看客们”的质疑。在评论区里，不少留言质疑水电站极有可能因参与虚拟货币“挖矿”，存在被关停的风险，有人甚至直言这是“顶风作案”。

“现在这种水电厂大概率不会有人接盘。”一位“挖矿”从业者对财联社记者表示，从此次国家的政策层面来看，通过水电能耗“挖矿”的产业都已经被叫停了，即

便是低价入局，国内也无法再建立“矿场”，无法开机“挖矿”，做这种投资等于“打水漂”。

重庆工商大学区块链经济研究中心主任刘昌用认为，出现大量的小型水电厂转让的情况，可能是因为这些卖家对政策趋严的担忧。目前，监管对“挖矿”产业清理整顿的意图已然明朗，即便是现在还未波及到这些水电厂，但业内对后期政策趋严的形势已然预期明确，因此不如尽早转让，及时止损。

据了解，各地都在清理整顿违规为比特币等虚拟货币“挖矿”供电的发电企业。云南能源局此前下发文件，要求6月底完成比特币挖矿企业清理整顿。严肃查处比特币挖矿企业依托发电企业、未经许可私搭私接用电、逃废国家输配电费、基金以及附加牟利的违法行为，一经发现，立即中止供电；严肃查处发电企业未经许可，利用所发电量私自向比特币挖矿企业供电谋取不正当利益的违法行为；严肃查处比特币挖矿企业。

### 转战海外 矿场在国内已无生存空间

国家对虚拟货币挖矿行业的重拳出击，让此前挖矿产业利用丰水期废电“挖矿”的幻想破灭。

今年5月底，国务院金融委会议明确提出将打击比特币挖矿和交易行为。此后，内蒙古等多地就发布通知，清理整顿虚拟货币“挖矿”相关产业。当时，不少“矿主”还乐观的认为，用丰水期的废电“挖矿”并不会造成电力紧张和能源消耗的上升，对“双碳”目标并无影响。即便是内蒙古等个别地区不能挖矿，也可以转移到废电较多、暂无限制的四川等地。

然而，四川等地的清理整顿文件接踵而至，这才让“挖矿”从业者意识到了国家对这一行业清理整顿的决心。一些连夜从内蒙等地“搬家”而来的矿场，还没来得及开机运行，就再度被搁置。

一位币圈人士对财联社记者表示，现在国内外对虚拟货币“挖矿”的态度可谓是“冰火两重天”，哈萨克斯坦等国家和地区电费便宜，且政府相对支持，因此现在在很多矿场正在准备转移。但由于大量机具“出海”需要报关的时间较长，因此目前有大量的“矿场”在国内排队“出海”。

“从理论上讲，由于国内监管趋严，当前大量虚拟货币矿场关门导致总体算力下降，这意味着如果能开机运行，挖矿难度比以前下降不少，而现在即便比特币等币值较低，但利润率仍然较高。”上述人士对财联社记者表示，从目前来看，挖矿的利润率仍有200%左右，因此选择“出海”继续从事“挖矿”的人不在少数。

一位业内人士亦表示，挖矿本质上是一种数字资产的生产制造，尽管国内政策打压，但是北美和其他国家有相应的政策支持，并且电费价格和各类基础设置比较成熟，国内矿场数量和规模下降的同时，国外的矿场会出现增长。

## 跌落谷底 矿机、算力价格两月折价过半

监管重锤之下，国内“挖矿”的相关产业均出现了快速萎缩。据了解，在虚拟货币的产业链上，不仅有矿机的生产制造商、托管矿机的矿场，还有提供挖矿服务的平台。

“今年四五月份，是整个行业的高光时刻，那时候我们的算力价格要比现在高出将近三倍，还供不应求。”90后小伙王东对财联社记者表示，他此前所在的企业为“挖矿”者提供算力，而现在服务器销售状况十分惨淡，即便是价格已经跌落低谷，依然无人问津。“整个行业都处于停业休息的状态，就个人而言，只能另寻出路，退出这一行业。”

王东表示，在国内监管政策出台之前，比特币价格高涨带动了挖矿产业的快速发展，矿场只有持续增加算力，才能更快更多地“挖币”，因此那时挖矿算力价格水涨船高。以每16G TB的算力为例，价格一度涨高到了6000元，但监管政策出台之后，同样算力的价格迅速跌至不足2000元。

不仅如此，矿机价格亦在大幅缩水。一位业内人士透露，以当前性能较好的矿机S19为例，在监管政策出台前单价已经炒至六七万元每台，但现在价格已不足2万元。而一些性能较差的设备，只能当“废品”出售。

刘昌用表示，各地打击“挖矿”的政策出炉之后，各类矿场、矿池等“挖矿”相关产业全部关停，尽管不少矿场选择“出海”，但仍有大量设备运不出去，卖方大量增加。但政策总体趋严预期仍在，接盘的人较少，因此价格持续下跌。

## 监管趋严 业内预计仍将有更严格政策

刘昌用表示，从目前来看，监管层之所以打击虚拟货币相关产业，最直接的原因是环保。但是，防范虚拟货币炒作带来的社会风险，消除去中心虚拟货币对外汇管制的冲击，大力推进自主可控产业区块链的政策选择，也都是加强监管的重要原因。

在多重风险之下，此轮监管力度较此前任何一次都更为坚决和严格。多位业内人士表示，中国对与虚拟货币的相关产业监管趋严的形势已定，预计未来对虚拟货币炒作的各个环节将有更加严格的政策。国内虚拟货币挖矿、交易等整个行业的生存空间已无。

今年以来，监管围堵虚拟货币的力度正在不断升级。除了内蒙古、新疆、云南和四川等国内主要虚拟货币“挖矿”地区，对“挖矿”采取了严厉打击措施以外，央行也约谈多家银行及支付机构，切断交易资金支付链路。7月份，北京地方金融监管局更是直接关停涉嫌为虚拟货币交易提供软件的服务商，同时禁止相关机构为虚拟货币相关业务活动提供经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。

监管对虚拟货币的围追堵截，也让不少区块链技术公司更专注于进行技术领域的突破。一位区块链业内人士对财联社记者表示，此前区块链技术公司往往通过发布Token、或是参与炒币获得额外收益，而现在则需将更多的精力放在真正区块链技术开发上。这也倒逼一些只做虚拟货币的区块链公司“关店”退出。

“区块链技术发展或多或少会受到监管政策的波及，从技术研发难易程度和场景的可拓展性来讲，公有链技术前景远超联盟链和私有链。一位区块链业内人士表示，作为虚拟货币的底层技术，区块链依然很有前景。但它目前仍在发展初期，如果只用来炒币，意味着链上承载的信息只是用来炒作，区块链技术被大材小用，不利于区块链整体的发展。区块链技术需找到真正有价值的场景，发挥出其潜在的优势。